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Το Πατριαρχείο Ρουμανίας για τους κινδύνους 
του εθισμού στα τυχερά παιχνίδια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Έντονη ανησυχία εκφράζει το Πατριαρχείο Ρουμανίας για τη ραγδαία 
εξάπλωση του φαινομένου του τζόγου στη ρουμανική κοινωνία, 
επισημαίνοντας τις πολυεπίπεδες επιπτώσεις του τόσο στην προσωπική 
ζωή όσο και στη συνοχή των οικογενειών και των κοινοτήτων. Σε 
ανακοινωθέν του, το Γραφείο Τύπου του Πατριαρχείου Ρουμανίας τονίζει 
χαρακτηριστικά ότι πρόκειται για «ένα φαινόμενο που επηρεάζει όχι μόνο 
την προσωπική ζωή, αλλά και την ισορροπία των οικογενειών και των 
κοινοτήτων».

Παράλληλα, υπογραμμίζεται πως «οι πρακτικές του τζόγου προωθούν την 
ψευδαίσθηση του γρήγορου και εύκολου κέρδους», καλλιεργώντας μια νοοτροπία 
που δύναται να οδηγήσει σε εξάρτηση και «στην απώλεια της εσωτερικής 
ελευθερίας και των ηθικών αξιών». Η ανακοίνωση επισημαίνει με έμφαση ότι η 
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εξάρτηση από τα τυχερά παιχνίδια «δεν αποτελεί απλώς ένα πρόβλημα 
συμπεριφοράς, αλλά μια σύνθετη διαταραχή», με νευροβιολογικές διαστάσεις 
ανάλογες εκείνων των εξαρτήσεων από ουσίες.

Το Γραφείο Τύπου του Πατριαρχείου Ρουμανίας απευθύνει έκκληση προς όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς —«άτομα, οικογένειες, θεσμούς και δημόσιες αρχές»— 
να επιδείξουν υπευθυνότητα, με στόχο τον περιορισμό του φαινομένου, την 
προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και την προώθηση του κοινού καλού. 
Παράλληλα, τονίζεται η ανάγκη ενίσχυσης πολιτικών που αποθαρρύνουν τον 
εθισμό και παρέχουν ουσιαστική στήριξη «τόσο σε όσους πλήττονται όσο και στις 
οικογένειές τους».

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται στην ποιμαντική εμπειρία της Εκκλησίας, η οποία, 
όπως σημειώνεται, αναδεικνύει «πολυάριθμες περιπτώσεις» όπου η εξάρτηση από 
τον τζόγο οδήγησε σε «σοβαρές οικονομικές ανισορροπίες, οικογενειακές 
εντάσεις, βαθιά οδύνη και κοινωνικό περιθωριοποίηση», ακόμη και σε τραγικές 
καταστάσεις, συμπεριλαμβανομένων περιπτώσεων αυτοκτονίας, ιδίως μεταξύ 
ευάλωτων ομάδων και νέων.

Τέλος, το Πατριαρχείο Ρουμανίας επαναβεβαιώνει τη διαρκή ποιμαντική του 
μέριμνα, επισημαίνοντας τη σημασία της πνευματικής καθοδήγησης και της 
κοινοτικής αλληλεγγύης, ενώ καλεί στην «εκ νέου ανακάλυψη των αξιών μιας 
ισορροπημένης ζωής» και στην καλλιέργεια ενός τρόπου ύπαρξης που 
θεμελιώνεται «στην πίστη, την εργασία και την προσφορά προς τον συνάνθρωπο», 
ως σταθερές βάσεις μιας υγιούς κοινωνίας.

Αναλυτικά το ανακοινωθέν του Γραφείου Τύπου του Πατριαρχείου 
Ρουμανίας:

Το Πατριαρχείο Ρουμανίας εκφράζει τη βαθιά του ανησυχία σχετικά με την 
αυξανόμενη έκταση και τον αντίκτυπο του φαινομένου του τζόγου στη ρουμανική 
κοινωνία, ένα φαινόμενο που επηρεάζει όχι μόνο την προσωπική ζωή, αλλά και την 
ισορροπία των οικογενειών και των κοινοτήτων.
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Οι πρακτικές του τζόγου προωθούν την ψευδαίσθηση του γρήγορου και εύκολου 
κέρδους, καλλιεργώντας μια νοοτροπία που μπορεί να οδηγήσει σε εξάρτηση, 
καθώς και στην απώλεια της εσωτερικής ελευθερίας και των ηθικών αξιών. Η 
εξάρτηση από τον τζόγο δεν αποτελεί απλώς ένα πρόβλημα συμπεριφοράς, αλλά 
μια σύνθετη διαταραχή, που χαρακτηρίζεται από νευροπλαστικές μεταβολές και 
δυσλειτουργία των εγκεφαλικών συστημάτων, παρόμοιες με εκείνες που 
παρατηρούνται στις εξαρτήσεις από ουσίες.

Το Πατριαρχείο Ρουμανίας  ζητά την ανάληψη ευθύνης από όλους τους 
εμπλεκόμενους παράγοντες — άτομα, οικογένειες, θεσμούς και δημόσιες αρχές — 
προκειμένου να περιοριστεί η εξάπλωση αυτού του φαινομένου, να προστατευθεί η 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια και να προαχθεί το κοινό καλό. Κρίνεται αναγκαία η 
εντατικοποίηση της προώθησης πολιτικών και μέτρων που αποθαρρύνουν τον 
εθισμό στον τζόγο και παρέχουν ουσιαστική στήριξη τόσο σε όσους πλήττονται 
όσο και στις οικογένειές τους.

Η ποιμαντική εμπειρία της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρουμανίας αναδεικνύει 
πολυάριθμες περιπτώσεις στις οποίες η εξάρτηση από τον τζόγο έχει προκαλέσει 
σοβαρές οικονομικές ανισορροπίες, οικογενειακές εντάσεις, βαθιά οδύνη και 
κοινωνικό περιθωριοποίηση, ακόμη και περιπτώσεις αυτοκτονίας, επηρεάζοντας 
ιδιαιτέρως ευάλωτα πρόσωπα, συμπεριλαμβανομένων των νέων. Στο πλαίσιο αυτό, 
καθίσταται επιτακτική η ανάγκη επίγνωσης των πραγματικών κινδύνων που 
συνδέονται με αυτές τις πρακτικές και των μακροπρόθεσμων συνεπειών τους.

Ταυτόχρονα, το Πατριαρχείο Ρουμανίας επαναβεβαιώνει την ποιμαντική του 
δέσμευση για τη στήριξη των ανθρώπων που βρίσκονται σε δυσκολία, μέσω 
πνευματικής καθοδήγησης, συμβουλευτικής και κοινοτικής αλληλεγγύης, 
προτρέποντας στην εκ νέου ανακάλυψη των αξιών μιας ισορροπημένης ζωής και 
στην πρόληψη των εξαρτήσεων.

Στο τρέχον πλαίσιο, το Πατριαρχείο Ρουμανίας επαναλαμβάνει τη σημασία της 
καλλιέργειας μιας ζωής θεμελιωμένης στην πίστη, την εργασία και την προσφορά 
προς τον συνάνθρωπο, ως διαχρονικών βάσεων μιας υγιούς και ισορροπημένης 
κοινωνίας.


